

# 第三次全国国土调查工作 简报

第 12 期

国务院第三次全国国土调查  
领导小组办公室编

2019 年 6 月 12 日

## 山东省建立督察制度 创新工作模式 确保“三调”成果真实准确

山东省严格按照全国三调办要求，始终将调查成果真实准确作为“三调”工作的生命线。在机构改革中，建立自然资源督查制度，将“三调成果真实性”列为首年重点督察事项；在工作中，建立“三加三减”工作法，即：加强统筹组织、减少人为干扰，加强技术传导、减少沟通障碍，加强核查效能、减少反复环节。目前，全省“三调”工作加速提质成效显著。截至 6 月 10 日已向全国三调办正式

报送 62 个县级调查成果。

建立自然资源督查制度并将“三调”列为重点，确保“三调”成果真实准确。省自然资源厅按照《山东省人民政府关于对山东省自然资源厅自然资源督察工作进行授权的通知》要求，成立工作专班和督察组，建立定期调度制度，明确督察工作由省自然资源总督察负总责。督察的主要内容是对国土、森林、草原、水、湿地等自然资源变化信息的真实性进行督察，督促地方政府及时整改不实问题。具体是：一是开展形势分析观测，明确重点督察地区和问题，向有关设区的市政府发出《督察通知书》或《督察意见书》；二是采取下沉一级的方式进行实地核查，督促市县两级严格落实督察意见，对成果数据不实或存在其他不落实情形的，发出《限期整改通知书》，责令限期整改；三是在限期整改期间，暂停其相关自然资源行政审批事项，直至全部整改到位，对问题较多或个别问题较为严重的地方，纳入重点监控范围；四是对履责不力，落实不到位或不能在规定时间内整改的地区，提请省政府或代表省政府约谈相关市县人民政府负责人，并按照有关规定，向组织部门和纪检监察机关提出问责建议。

加强统筹组织和过程管控，积极加快“三调”工作进度。今年以来，省三调办连续召开 6 次滞后地区约谈会、工作推进和调度会，先后下发《关于加强第三次全国国土调查质量管理保证调查数据真实性的通知》落实意见及《进一步落实国土调查责任机制的通

知》，组织各市对标先进地区、找准工作要点，组织中标项目较多的作业单位交流发言，明确成果质量监管的具体措施，始终把坚持国家立场、坚持实事求是的工作要求挺在前面。同时，建立工作实时调度机制，省市县三级协调联动，及时将全省工作进度情况通报到各市人民政府。5月10日全国工作调度会后，省三调办细化分解县级成果上报时间节点，绘制核查进度图，以6月30日为终点倒排工期，每5天为一个时间节点细化上报任务要求，积极营造“比、学、赶、超”氛围。

加强技术传导，减少沟通障碍，全省统一技术标准和尺度。山东省对国家陆续出台的技术标准和工作要求迅速响应，及时将国家要求细化成《山东省第三次国土调查技术细则》，并于3月份开展省级技术力量全域全覆盖划片技术指导。全国三调办印发《技术问答》和《补充通知》，省三调办多次组织技术研讨，先后印发四批省级技术问答，逐市开展技术对接和解疑答惑。省三调办建立各类微信群和QQ群，实时满足技术指导与交流、在线举证服务、软件支持等工作需要，努力做到政策保障到位、技术服务到位、问题解决到位。

加强核查效能，减少反复环节，有效提升成果质量。“三调”伊始，省三调办即确立“县级自查—市级预检—省级核查”的成果核查流程，明确要求要增设市级预检环节。目前，16个地市已全部通过招投标确定市级核查监理队伍，在县级调查阶段市级核查监

理队伍即提前介入，力争把问题发现在初始，解决在萌芽。同时，省三调办创新成果核查模式：一是制定县级调查成果质量评定标准，将县级调查成果错误划分为4个等级，明确等级锁定的图斑个数，将质量标准贯穿核查工作全过程；二是实行随机确定核查小组、核查人员、抽查乡镇的核查组织方式。二轮整改成果上报时，在全域采取随机定量图斑的方式进行核查，有效提高核查覆盖度；三是在核查中对县级成果采取先综合评定，展开对接，再重点核查的方式。小组长对报送成果进行概查，综合评定成果质量，对评定不合格的县级成果，对接后退回整改，成果整改后再次评定成果质量，以提高核查工作效率。省三调办将县级成果核查情况纳入通报内容，并制定约谈提醒、暂停涉及政府行政审批等约束措施，倒逼地方提高和确保“三调”成果质量。

---

送：国务院第三次全国国土调查领导小组成员单位。

发：各省、自治区、直辖市第三次国土调查领导小组办公室、自然资源主管部门，新疆生产建设兵团第三次国土调查领导小组办公室、自然资源主管部门、中央军委后勤保障部军事设施建设局；中国地质调查局及部有关直属单位，各派驻地方的国家自然资源督察局，部机关有关司局。

---